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ACI/PROVINCIA DI ROMA
CONVENZIONE PER LA RISCOSSIONE DELL’IMPOSTA PROVINCIALE DI TRASCRIZIONE
ATTO INTEGRATIVO PER IL RECUPERO 
STRAORDINARIO DELL’IPT
1. PREMESSE
ACI è incaricata dalla Provincia della riscossione dell’Imposta Provinciale di Trascrizione in base alla Convenzione stipulata per il triennio 2007-2009.
La Provincia di Roma, ha stabilito all’articolo 6 del Regolamento IPT approvato con Delibera del 21 gennaio 2009, n 3, esenzioni e riduzioni dell’Imposta Provinciale di Trascrizione non previste dalla normativa nazionale. Il Ministero delle Finanze con nota del 24 aprile 2009, n. prot. 12605/2009 ha precisato che “le province (…) non possono intervenire sulle tariffe IPT, se non nei limiti previsti dal legislatore”.
Il presente atto integrativo alla Convenzione ACI Provincia di Roma per la riscossione dell’Imposta Provinciale di Trascrizione è finalizzato al recupero dell’IPT non versata, in applicazione delle precisazioni fornite con nota del 24/04/2009 n.12605 dal Ministero dell’Economica e delle Finanze.
2. DESCRIZIONE DELLE ATTIVITA’

2.1 ELABORAZIONE DATI E POSTALIZZAZIONE

ACI, previa stipula del presente atto aggiuntivo alla Convenzione vigente, effettua il recupero straordinario dell’IPT non versata a seguito della modifica regolamentare introdotta dalla Provincia di Roma con la citata delibera 3/2009  svolgendo tutte le attività operative e di elaborazione necessarie e garantendo al contempo, in nome e per conto della Provincia, la necessaria assistenza al cittadino.
ACI sulla base delle indicazioni fornite dalla Provincia in ordine ai dati necessari ed alla data e tipo di formalità da verificare, analizza le formalità presentate al PRA nel periodo interessato ed estrae i dati, necessari per l’elaborazione delle richieste di pagamento, sulla base dei tracciati record concordati.
La Provincia verifica i dati e, se non vengono  riscontrate difformità rispetto alla richiesta formulata ad ACI, procede con ACI alla predisposizione dei “preavvisi di accertamento”.
Nel preavviso di accertamento sarà indicato l’importo dovuto per l’imposta non pagata, ed il codice IBAN della Provincia per agevolare i versamenti su apposito CCP. Il CCP è intestato alla Provincia, che deve pertanto provvedere alla sua apertura. Nel preavviso sono altresì indicate le modalità per la richiesta di rateizzazione (vedi infra cap. 3). Si precisa che nella documentazione non comparirà  alcun riferimento ad ACI, se non come struttura cui richiedere chiarimenti o assistenza (vedi infra cap. 3). 
Alla postalizzazione dei preavvisi di accertamento provvede ACI utilizzando il proprio contratto con Postel o utilizzando un contratto indicato dalla Provincia. 
2.2  RISCOSSIONE
La Provincia fornirà ad ACI l’autorizzazione necessaria ad accedere al CCP mediante il sistema BPOL, per la contabilizzazione dei versamenti e l’abbinamento con le posizioni interessate.

ACI avrà cura di imputare i versamenti effettuati da ciascun soggetto debitore pro-quota su ciascuna formalità ad esso imputata.

I dati relativi ai versamenti effettuati dai soggetti paganti  ed all’importo incassato sono comunicati alla Provincia. Tale comunicazione avverrà con cadenza almeno mensile e con rendicontazione finale al termine delle attività.

2. 3  RECUPERO COATTIVO
Aci, sulla base delle riscossioni contabilizzate nella fase precedente, predispone i flussi informativi con le posizioni tributarie non regolarizzate, li trasmette alla Provincia per le opportune verifiche, quindi, previa autorizzazione della Provincia, invia gli stessi al concessionario per la riscossione al fine di avviare la fase di recupero coattivo.

La gestione dei rapporti amministrativi e contrattuali con il concessionario è di esclusiva competenza della Provincia.

2.4  ASSISTENZA AI CONTRBUENTI 
Aci garantisce il servizio di assistenza ai contribuenti, in nome e per conto della Provincia, attraverso il proprio Ufficio Provinciale di Roma.
Il servizio di assistenza garantisce informazioni sui motivi della richiesta e sul calcolo dell’imposta, nonché sulle procedure (tempi e modi) previste dalla legge per il ricorso e sulle modalità di pagamento.
2.5  RICHIESTA DI RATEIZZAZIONE
Le richieste di rateizzazione sono indirizzate e ricevute dalla Provincia, che decide con propria determinazione. Le richieste accolte vengono trasmesse a cura della Provincia all’Ufficio Provinciale ACI di Roma per la gestione della conseguente riscossione, secondo le modalità di cui ai punti 2.2, 2.3. 

2.6 ASSISTENZA ALLA PROVINCIA

ACI assicura assistenza procedurale alla Provincia per tutta la durata della fase di recupero bonario e coattivo. 
2.7 GESTIONE DELLE CONTESTAZIONI (AUTOTUTELA)

Se la richiesta è oggetto di contestazione informale può essere gestita in autotutela. In tal caso l’Ufficio Provinciale ACI di Roma o il call center sulla base dei documenti agli atti, le risultanze d’archivio ed, eventualmente, i documenti prodotti dalla parte, verifica l’importo richiesto e provvede alla conferma o all’eventuale annullamento totale o parziale dell’importo dell’IPT da versare. Il provvedimento di annullamento totale o parziale è adottato formalmente dalla Provincia.

3. DURATA DELL’AFFIDAMENTO
L’affidamento ha una durata di 6 mesi dalla data di postalizzazione dei preavvisi di accertamento con estensione a 36 per la gestione delle sole rateizzazioni.
4. RECUPERO COATTIVO 
Su richiesta della Provincia e con determinazione separata degli eventuali maggiori costi, ACI potrà fornire assistenza diretta e telefonica anche nella fase di recupero coattivo, procedendo, altresì, alle proposte di sgravio, che saranno poi adottate formalmente dalla Provincia competente.
5. COSTI E FATTURAZIONE
Per le attività previste nel presente accordo integrativo è riconosciuto ad ACI un corrispettivo forfetario pari ad € 11.086,00 IVA esclusa.
Le voci di costo sono: 
1. costi di elaborazione




8.500,00 €
2. costi di gestione e assistenza



2.586,00 €

Oltre ai costi di cui sopra vanno aggiunti a carico della Provincia i costi di postalizzazione. 

Tali costi se anticipati da ACI rientrerebbero nei costi per il servizio e sarebbero quindi incrementati delle spese generali.
L’importo sarà liquidato in un'unica soluzione entro 30g dall’emissione della fattura.
La fattura sarà emessa decorsi sei mesi dalla data di postalizzazione dei preavvisi di accertamento.

