Incontri in Enoteca

GENNAIO/GIUGNO 2010
L’Enoteca Provincia Romana, nata dalla collaborazione tra la Provincia di Roma, l’Agenzia Regionale ARSIAL e l’Enoteca Palatium, ha ospitato fino al 6 gennaio 2009 alcune iniziative promozionali dedicate ai vini, all’olio e ai dolci della provincia di Roma, che hanno suscitato l’interesse di romani e turisti, grazie anche al fatto che questa straordinaria vetrina si trova proprio nel cuore di Roma.

Si intende quindi continuare questa attività anche nel 2010, programmando una serie di eventi promozionali legati al calendario delle produzioni tipiche della provincia.
Le iniziative in questione saranno pubblicizzate mediante depliant (da distribuire anche nei PIT di Roma e provincia), brochure, una locandina da mettere presso l’Enoteca con il calendario degli eventi di tutto il periodo e naturalmente anche mediante i media: radio, quotidiani e settimanali, riviste di settore turistico-enogastronomico anche estere ed info sul sito della Provincia e sulla Newsletter Provinz.
Presso l’Enoteca, oltre ai depliant relativi agli eventi, ci saranno anche apposite pubblicazioni che promuovono i prodotti tipici in connessione con il territorio provinciale e video da mandare in loop sul monitor, descrittivi sia del territorio provinciale, sia dei prodotti.

Sarà chiesto anche ai Comuni di fornire proprio materiale promozionale, relativo in particolare ai loro eventi, sagre o feste locali, in specie se connesse con la gastronomia e i prodotti tipici. In tal modo l’Enoteca diventerà sempre più un punto di informazione turistico-gastronomica.

I Comuni che lo ritenessero opportuno, infatti, potranno inviare, una o due settimane prima dell’evento, alcune persone (magari ragazze o ragazzi in costume locale) che distribuiranno presso l’Enoteca materiale promozionale e magari offriranno un piccolo saggio del tema della festa.
Si lavorerà anche per far sì che l’Enoteca possa diventare una sorta di “caffè letterario”, dove si possono presentare libri o programmare incontri letterari connessi al tema della gastronomia, nello stile “Cibi e libri” attuato con successo in diversi locali di altre regioni d’Italia.
Al fine di promuovere l’Enoteca e i prodotti tipici della provincia si prevede anche la partecipazione ad eventi del settore di tipo nazionale ed internazionale, come ad esempio la BIT di Milano, per il settore turismo, e il Vinitaly di Verona per l’enogastronomia.
Quanto al calendario degli eventi, si possono prevedere, a partire dalla fine di gennaio, 6 eventi dedicati ciascuno ad una tipologia di prodotto adatto anche al periodo dell’anno. Secondo il format già sperimentato con successo, ciascun evento si terrà in Enoteca dalle 19,00 alle 22,00. Ci sarà un esperto che illustrerà il prodotto e a seguire una degustazione in piedi.
All’evento, aperto al pubblico, saranno invitati: Sindaci dei Comuni del territorio di produzione del prodotto che viene presentato, associazioni di categoria, produttori, Camera di Commercio di Roma, A.R.M., Presidenti delle Strade dei vini, Presidenti dei Consorzi di Tutela ove esistenti, ristoratori e stampa.

Dal giorno seguente, per tre settimane, l’Enoteca effettuerà degustazioni al pubblico del prodotto/prodotti presentati il giorno prima e naturalmente vendita dello stesso/stessi.
CALENDARIO DEGLI EVENTI

28 GENNAIO – L’Abbacchio di Roiate e i vini Cesanese di Olevano Romano e Genazzano
L’evento è dedicato ad una delle pietanze più caratteristiche della cucina tradizionale romana, l’abbacchio, rinomato soprattutto nella zona di Roiate, dove si tiene anche una sagra apposita. A questa pietanza saranno abbinati due vini della stessa zona, il DOC Olevano Romano e il DOC Genazzano, le cui uve sono coltivate anche nel comune di Roiate. Sarà coinvolto anche il Presidente della Strada del Vino Cesanese.
La degustazione rimarrà aperta al pubblico fino al 17 febbraio
18 FEBBRAIO – L’olio d’oliva del Soratte e i prodotti tipici della Valle del Tevere– 
L’evento è dedicato alle produzioni tipiche della zona della Valle del Tevere, a nord-est di Roma, prima fra tutte l’olio d’oliva, che prende il nome dal monte Soratte, che domina la campagna romana e si trova nel territorio del Comune di Sant’Oreste. Nella zona vi sono anche ottimi prodotti caseari e salumi, che potranno essere degustati per l’occasione.
La degustazione rimarrà aperta al pubblico fino al 10 marzo.
11 MARZO – I Vini di Marino e di Velletri
L’evento prevede la promozione dei vini DOC Marino e Velletri da degustare con altri prodotti e piatti tipici della zona dei Castelli Romani, in particolare con i carciofi velletrani e il pane di Lariano.
La degustazione rimarrà aperta al pubblico fino al 31 marzo.
8 APRILE –Il Vino degli Etruschi e i prodotti tipici del litorale a nord di Roma
L’evento è dedicato al DOC Cerveteri, la cui zona di produzione include Cerveteri, Santa Marinella, Anguillara, Bracciano e Trevignano e rientra nella Strada dei vini dell’Etruria. Trattandosi di vini bianchi e rossi, si possono abbinare con altri prodotti tipici della zona come i carciofi di Ladispoli, il pesce di mare (Civitavecchia, Santa Marinella) e di lago (Bracciano) i formaggi, i salumi e il pane casereccio di Tolfa e Allumiere. Sarà coinvolto il Consorzio del Carciofo Romanesco.
La degustazione rimarrà aperta al pubblico fino al 28 aprile.
29 APRILE – Il vino di Nettuno e il pesce del litorale romano
L’evento prevede la promozione del vino DOC Nettuno, che si produce nella zona del litorale a sud di Roma, in abbinamento con il pescato locale.
La degustazione potrebbe rimanere aperta al pubblico fino al 19 maggio
20 MAGGIO – I vini D.O.C. Colli Albani e Colli Lanuvini e la porchetta di Ariccia 
L’evento è dedicato ai prodotti tipici della Strada dei laghi, i DOC Colli Albani e Colli Lanuvini prodotti intorno ai laghi di Albano e di Nemi, la porchetta di Ariccia e il pane di Genzano. Sarà coinvolto anche il Consorzio Colli Lanuvini e i produttori.
La degustazione potrebbe rimanere aperta al pubblico fino al 9 giugno
