
IL DBE
IL DBE è una infrastruttura intelligente e distribuita che si basa su software open source ed utilizza la rete internet che fornisce uno spazio comune e libero in cui tutte le imprese possono cooperare e competere partendo da condizioni uguali grazie alla possibilità di:

• Sviluppare servizi e di interfacciare le applicazioni preesistenti (usando i pratici ed efficienti strumenti
disponibili nella “software factory tool”);

• Creare servizi e applicazioni con semplici specifiche formali e includendovi ogni informazione rilevante 
dato che le applicazioni open source e proprietarie possono coesistere;

• Combinare servizi e applicazioni, in quanto l’infrastruttura del DBE supporta la composizione e la
migrazione dei servizi e della conoscenza.

Per quanto appena illustrato il DBE  e' la piattaforma ideale per il nostro servizio di matching, ci garantisce infatti la possibilita' di effettuare dei criteri di ricerca di tipo semantico, andando ad analizzare il valore significante delle parole chiave che indichiamo come parametri di ricerca, aspetto questo fondamentale in un'ottica di matching domanda-offerta da cui deve assolutamente scaturire una proposta di lavoro congrua per il profilo dell'utente.

In  piu' la piattaforma DBE si adatta perfettamente alle applicazioni e ai database gia' presenti nei nostri servizi, nello specifico la scheda anagrafica professionale e la scheda del colloquio di primo orientamento, la procedura di inserimento dati quindi non risentira' ne' di variazioni ne' di ripetizioni per cui il tempo di lavoro per ogni pratica risultera' invariato e in linea di massima non dovrebbe servire una formazione massiva per l'utilizzo del software.

La piattaforma si distribuisce in una struttura client-server,  su ogni pc deputato all'inserimento dati viene installato un piccolo software il quale comunichera' in rete con il server popolando i database.
Inoltre il carattere opensource della piattaforma ci garantisce una completa customizzabilita' del software anche attraverso modifiche al codice sorgente e un risparmio economico notevole se paragonato agli stessi prodotti proprietari di simile qualita'.
Il Digital Business Ecosystem (DBE) è il più grande progetto Open Source mai finanziato dalla Commissione Europea (finanziato con 10 milioni di euro all'interno dell’ Information Society Technologies e più in particolare nel cluster dei Digital Ecosystems all'interno della Direzione ICT for Networked Businesses) con l'obiettivo di creare un'infrastruttura software Open Source altamente interoperabile in grado di favorire la messa in rete e digitalizzazione delle Pmi contribuendo allo stesso modo allo sviluppo del mercato dei piccoli produttori di software locali.

Il DBE è un ambiente software “internet based” sul quale possono essere sviluppate ed utilizzate applicazioni business che possono essere integrate con altre creando un vero e proprio ecosistema di scambio fra i vari attori presenti sulla piattaforma (sia come sviluppatori software sia come utilizzatori finali).

La principale caratteristica del DBE, cioè la possibilità di mettere in rete veri e propri ecosistemi o distretti industriali elevandoli ad un contesto digitale capace di superare le limitazioni sia geografiche che informatiche, dipende dalla combinazione di due approcci in un area neutrale in cui la scienza incontra l’informatica.

Il primo approccio, il più importante per la nostra sperimentazione, è dato dalla rappresentazione dei processi di business per mezzo di  un’architettura software basata su modelli e meta-modelli, permettendo ad applicazioni indipendenti l’una dall’altra di essere interoperabili anche se non necessariamente compatibili a livello di componenti e senza dover neanche sapere  la struttura interna dello specifico applicativo.

Il secondo approccio, più avanguardistico, vuole emulare nel mondo digitale ed in particolare nel software, alcuni dei principali processi che avvengono nei sistemi naturali, capaci di auto regolarsi ed ottimizzarsi, aprendo a nuove opportunità e comportamenti da parte del software stesso (cioè ad esempio la possibilità per un applicativo software di apprendere in base all’utilizzo e di ottimizzare un processo con l’utilizzo senza alcun intervento umano).
Le regioni pilota per lo sviluppo del DBE all’inizio sono state Tampere(Finlandia), Central England Region(UK), Aragon (Spain). In Italia abbiamo avuto delle startup in Trentino e la regione Lazio ha promosso un’ azione di cooperazione internazionale con il brasile per lo sviluppo del DBE, tra i pontos de cultura brasiliani ed le officine dell’arte.
Per erogare i servizi richiesti dalla provincia servono 5 persone altamente qualificate per un periodo di 30 giorni lavorativi. Il Lavoro che si andra’ ad eseguire per implementare il DBE sara’ suddiviso in 3 fasi:
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ANALISI
Visione del sistema usato dalla provincia per l’acquisizione dei dati necessari per erogare il servizio di domanda e offerta lavoro,  analisi di implementazione del DBE con  la struttura stessa e documentazione dei passaggi da eseguire per lo sviluppo della piattaforma.

CONFIGURAZIONE 


Installazione delle parti client/server sviluppo ed adattamento delle stesse sul programma utilizzato dalla provincia e customizzazione per l’utilizzo da parte degli utenti. Relativi test di funzionamento e creazione della  documentazione necessaria per il mantenimento e lo sviluppo dell’infrastruttura.

ESERCIZIO
Installazione di tutti i client  e messa in rete con il server, verifica del funzionamento, correzione di eventuali problematiche derivanti da instabilita’ dei client, rilascio documentazione prodotta e  rilascio piattaforma.
I   5 programmatori/sistemisti  che configureranno la piattaforma dovranno avere i seguenti skills:
· Programmazione:  Java – Eclipse – C – PHP

· Sistemistico: GNU/Linux (Debian, RedHat) – TomCat – MySqL – TCP/IP
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Caratteristice tecniche hardware 

Processore: Intel Xeon single dual core 3.0GHz o quadcore fino 2.83 GHz o equivalenti
Memoria : almeno 8 GB
Storage interno: almeno 500 GB
Scheda di rete: Doppia scheda GBE almeno 8 porte
Sistemi operativi supportati:  Red Hat Linux®, SUSE Linux, Debian Linux, Microsoft® Windows® Server, Windows Small Business Server, sistema operativo IBM 4690
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