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PROVINCIA DI ROMA

SISTEMA INFORMATIVO DEI SERVIZI SOCIALI

Linee guida anno 2008/2009
PREMESSA

La Provincia di Roma ha collaborato con la Regione Lazio, il Comune di Roma e le altre Province, all’attivazione del Sistema Informativo dei Servizi Sociali del Lazio (SISS), con l’obiettivo di acquisire in modo sistematico le informazioni ed i dati necessari a costituire una adeguata base informativa finalizzata ad un’erogazione di servizi orientati a fornire risposte sempre più adeguate. 
SITUAZIONE ATTUALE
Il sistema  informativo sociale provinciale, negli ultimi due anni, ha avuto la funzione di raccogliere e fornire informazioni relative al settore dell’offerta dei servizi socio-assistenziali che attualmente risultano aggiornati al 31 maggio 2008.

In particolare sono disponibili  i dati relativi all’anagrafica di tutte le strutture e dei servizi socio-assistenziali pubblici e privati esistenti sul territorio provinciale, escluso il comune di Roma.

I dati sono classificati per tipologia  di utenza, sistematizzati ed aggregati per comuni e per distretti socio-sanitari. 

La rilevazione dei dati quantitativi e qualitativi relativi alle  strutture del territorio provinciale, si è realizzata attraverso la collaborazione tra la Regione Lazio e l’ISTAT. 
Le province del Lazio hanno avuto la funzione di somministrare il questionario annuale Istat alle strutture già censite e operanti al 31/12/2006.

L’attività di rilevazione delle province si è estesa, inoltre, alle strutture semiresidenziali e ad alcune tipologie di servizi quali asili nido, centri diurni, servizi socio-educativi per la prima infanzia.
Durante l’espletamento delle attività finalizzate all’aggiornamento del censimento, questa amministrazione ha proseguito nel coinvolgimento  dei soggetti incaricati alla predisposizione dei Piani di Zona che, particolarmente interessati a una dettagliata conoscenza delle risorse locali, hanno evidenziato la necessità di comprendere nel censimento tutti i servizi attivi. 
La modalità operativa che si è scelto di attuare è quella, già sperimentata per le precedenti annualità, di avvalersi di uno staff di rilevatori già inseriti e riconosciuti dalle realtà locali. 
OBIETTIVI E ATTIVITA’
Nell’ambito più generale di istituzione del SISS si intende perseguire l’obiettivo di un aggiornamento dei dati sulle strutture e sui servizi socio assistenziali attivati nelle diverse articolazioni territoriali. L’indagine, a cadenza quadrimestrale, dovrà essere preceduta da una fase di ridefinizione della tassonomia di alcuni servizi censiti ma non classificati in maniera omogenea da tutte le Province del Lazio;
Si proseguirà, inoltre nella rilevazione, per conto dell’ISTAT, dei dati qualitativi relativi al funzionamento delle strutture di accoglienza. La rilevazione sarà estesa, inoltre, alle strutture semiresidenziali e ad alcune tipologie di servizi quali: asili nido, centri diurni e servizi socio-educativi per la prima infanzia.

Un ulteriore obiettivo si concretizzerà nella partecipazione al progetto di rilevazione della domanda tramite questionari somministrati a testimoni privilegiati. Tali questionari riguarderanno aree tematiche definite puntualmente. 

Infine, ultimo obiettivo per questa annualità, sarà la rilevazione dello stato dei servizi sociali territoriali attraverso la distribuzione di questionari ad hoc somministrati ai responsabili dei servizi stessi. 

In questo lavoro di implementazione del sistema informativo della Regione Lazio, la Provincia di Roma si farà carico del coordinamento degli interventi, adoperandosi particolarmente per la realizzazione delle esigenze informative dei singoli Distretti.
METODOLOGIA

La realizzazione del progetto regionale continuerà ad avvalersi della supervisione del Gruppo di lavoro istituito in sede regionale, che ha funzioni di indirizzo e coordinamento del progetto con poteri decisionali sugli aspetti organizzativi.

L’intera Unità Operativa, costituita dal referente provinciale per il SISS, Dr.ssa Giulia Violi, dalle professionalità incaricate dell’attività sul territorio e dagli operatori incaricati del Servizio 1 presso gli uffici del Servizio 1 del Dipartimento IX, sarà stabilmente collocata in qualità di équipe.  
Per questa annualità si prevede, rispetto agli anni precedenti, una migliore integrazione del SISS con le attività degli Uffici di Piano distrettuali, in modo da rendere sempre più stretto il rapporto tra conoscenze e programmazione dei servizi e degli interventi. 
PERSONALE 

Per la realizzazione delle attività del progetto è necessario l’ausilio di personale con compiti di rilevazione dati nell’area di servizi sociali e che collabori nello svolgimento delle attività del SISS, programmate anche secondo modalità stabilite con l’apporto dei responsabili dei piani di zona.
Questi collaboratori costituiranno l’Unità Operativa insieme al referente provinciale per il SISS e le assistenti sociali del Servizio 1  del Dipartimento IX.
Tali operatori, per garantire la finalità dell’integrazione del SISS con gli uffici di piano distrettuali, saranno, ove opportuno, presenti presso gli stessi con modalità da concordare rispetto agli obiettivi primari. 
ATTIVITA’ E TEMPISTICA
Si vedano gli schemi C1 e C2 allegati.
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