                                                                                                All. alla DD n. …… del …../….../…… 

CONVENZIONE

PER LA REALIZZAZIONE DEL PROGETTO

DI AMPLIAMENTO DELLA RETE WI FI NELLA PROVINCIA  DI  ROMA

TRA

L'Amministrazione Provinciale di Roma, con sede in Roma, Via IV Novembre n. 119/A, codice fiscale n. 80034390585, nella persona del Dirigente del Servizio IV del Gabinetto del Presidente, Ing. Francescomaria Loriga nato a Roma il 26/06/1963, per la carica domiciliato presso la sede dell'Amministrazione Provinciale,

di seguito anche Provincia.

E

PROVINCIATTIVA S.p.A Società Unipersonale, con sede in Roma, via Angelo Bargoni, 8 , P. Iva 09487591001, nella persona del Direttore Generale dott. Maurizio Apicella, nato a Campagna (SA), il giorno 02/02/1962, per la carica domiciliato presso la sede della Società;

di seguito anche società

PREMESSO CHE

il Consiglio Provinciale di Roma nella seduta del 3 agosto 2006, con propria deliberazione n. 151, ha approvato la c:ostituzione della Società per azioni Unipersonale denominata "PROVINCIATTIVA S.p.A.", ed il relativo Atto Costitutivo e Statuto;

con atto a rogito del Notaio Giuseppe BRUNO di Nettuno in data 24 aprile 2007, rep. n. 84260/3758, si è costituita :a predetta società;

tale società, a capitale interamente pubblico, ha per oggetto:

· l'espletamento di attività strumentali al sostegno ed allo sviluppo delle attività di programmazione territoriale ed economica della Provincia di Roma e degli enti locali operanti nell'ambito provinciale compresa l'attività finalizzata alla ricerca di finanziamenti pubblici;

· le attività relative a servizi infrastrutturali, in particolare per ciò che riguarda il settore informatico, con potenziamento di reti informative e di collegamento a servizio per la Provincia di Roma e per gli enti locali presenti nel territorio provinciale;

· il supporto tecnico alla gestione delle partecipazioni finanziarie della Provincia di Roma e degli Enti locali presenti nel territorio provinciale, con valutazioni che investano anche profili di compatibilità ambientale degli strumenti di sviluppo, di impatto occupazionale, di efficace ed economico utilizzo delle risorse;

· la gestione indiretta, intesa come valorizzazione, dei beni patrimoniali disponibili della Provincia di Roma e degli enti locali che abbiano qualità di azionisti della società;

la Provincia è proprietaria di strutture denominate Punto Informazioni Turistiche dislocate in alcuni Comuni;

la Provincia promuove il progetto "Pianolnnovazione: la Provincia per la diffusione delle reti Wi-Fi e per la lotta al Digital Divide".

la realizzazione del progetto sopra citato è affidata al SIRIT - Servizio 4 del Gabinetto dei Presidente 

CONSIDERATO

che un'amministrazione pubblica può adempiere ai compiti di interesse pubblico ad essa incombenti mediante propri strumenti amministrativi e tecnici, senza far ricorso ad entità esterne e pertanto, può affidare, ad un'altra entità giuridica di diritto pubblico, l'appalto di servizi secondo il principio dei cosiddetti "affidamenti in house providing";

che la Provincia intende realizzare l'intervento riservando a personale interno:

il coordinamento generale;

la responsabilità del progetto;

le attività di verifica e validazione;

il monitoraggio del progetto;

la comunicazione;

la gestione delle procedure finanziarie;

ed a PROVINCIATTIVA S.p.A:

localizzazione dei punti di connettività e diffusione dei segnale wi-fi;

coordinamento dei rapporti con le amministrazioni comunali e gli attori del territorio (associazioni, circoli etc ) coinvolti anche al fine di individuare ulteriori luoghi in cui attivare hot spot della Rete Provincia Wi-Fi;

installazione e realizzazione (secondo le indicazioni tecnico-operative della Provincia) delle infrastrutture tecnologiche necessarie all'attivazione degli access point (alla cui dotazione provvederà la Provincia).

VISTO

l'art. 112 del D.Lgs. 267/2000 in base al quale "gli enti locali, nell'ambito delle rispettive competenze, provvedono alla gestione dei servizi pubblici che abbiano per oggetto produzione di beni ed attività rivolte a realizzare fini sociali e o promuovere lo sviluppo economico e civile delle comunità locali";

l'art. 113, comma 5, lettera c), del D.Lgs 267/2000, così come modificato da! D.L. n. 269/2003, in virtù del quale l'affidamento di servizi è consentito qualora la titolarità dei servizi stessi sia attribuita a: "[.„] a società a capitale interamente pubblico a condizione che l'ente o gli enti pubblici titolari del capitale sociale esercitino sulla società un controllo analogo a quello esercitato sui propri servizi e che la società realizzi la parte più importante della propria attività con l'ente o gli enti pubblici che la controllano";

l'art. 13, comma 1, del D.L. n. 233/2006, convertito in Legge n. 248/2006, in base al quale ".... le società, a capitale interamente pubblico o misto, costituite o partecipate dalle amministrazioni pubbliche regionali e locali per la produzione di beni e servizi strumentali all'attività di tali enti, in funzione della loro attività, con esclusione dei servizi pubblici locali, nonché, nei casi consentiti dalla legge, per lo svolgimento esternalizzato di funzioni amministrative di loro competenia, devono operare esclusivamente con gli enti costituenti o partecipanti o affidanti, non possono svolgere prestazioni a favore di altri soggetti pubblici o privati, né in affidamento diretto né con gara, e non possono partecipare ad altre società o enti ...";

VISTO

che il capitale sociale della costituita società è di € 750.000,00 (settecentocinquantamila virgola zero zero) e che all'atto della stessa costituzione la Provincia di Roma detiene, in qualità di unico socio, l'intero capitale sociale;

che le predette attività sono svolte esclusivamente a favore e supporto dell'Amministrazione Provinciale che, in considerazione della totale partecipazione al capitale sociale di PROVINCIATTIVA S.p.A., ed in relazione a quanto previsto dagli artt. 5 dell'Atto Costitutivo e 4 dello Statuto, esercita di fatto un controllo effettivo su di essa, analogo a quello esercitato su servizi che attuano funzioni di propria competenza istituzionale;

che il carattere interamente pubblico di PROVINCIATTIVA S.p.A. è tale da consentire che la partecipazione della Provincia di Roma avvenga nel rispetto del principio di diritto comunitario del c.d. "controllo analogo";

che potranno essere ammessi a far parte della Società solo i Comuni presenti nel territorio provinciale ed in ogni caso alla Provincia di Roma è riservata la maggioranza assoluta del capitale sociale (50+1);

che lo statuto e l'atto costitutivo della predetta società sono conformi alle nuove disposizioni in materia di diritto societario ed al quadro legislativo, regolamentare e giurisprudenziale nazionale e comunitario;

che, dunque, ricorrono tutti i presupposti necessari per legittimare il c.d. affidamento "in house providing";

VISTO

che, in data 7 novembre 2008 è stata sottoscritta una convenzione tra la Provincia e la Società per la realizzazione del progetto di avvio della rete WI-fi all’interno del territorio della Provincia di Roma;

che, la Società nello svolgimento delle attività di progetto ha effettuato un’analisi di ricognizione di tutti i 37 PIT provinciali ed ha  installato numero 7 hot spot in altrettanti PIT;

che, alla luce della ricognizione e degli indirizzi della Provincia riguardo alla funzione dei PIT e della parziale dismissione di questi, non è stato possibile proseguire e portare a completamento le attività previste nella succitata convenzione per impossibilità di carattere tecnico-organizzativo non imputabili alla Società;

che, le parti in ragione di quanto sopra hanno concordato la continuazione del precedente accordo variando termini e condizioni;

pertanto la presente convenzione sostituisce integralmente la precedente sottoscritta in data 7 novembre 2008 che è da ritenersi annullata.

SI CONVIENE E SI STIPULA QUANTO SEGUE:

ARTICOLO 1

RICHIAMO DELLE PREMESSE

Le premesse e le disposizioni legislative richiamate, unitamente all'Atto costitutivo ed allo Statuto, costituiscono parte integrante e sostanziale della presente convenzione.

ARTICOLO 2 

OGGETTO

Il presente atto prevede e disciplina, ai sensi della disposizioni legislative vigenti, dello Statuto e dell'Atto costitutivo, i rapporti tra la Provincia di Roma e PROVINCIATTIVA S.p.A. in merito all'avvio del Progetto Provincia Wi-Fi all'interno della Provincia di Roma, attraverso attività di :

· ricognizione di tutti i PIT provinciali con relative possibilità di installazione di punti WI-fi e localizzazione dei primi punti di connettività e diffusione del segnale wi-fi utilizzando i PIT provinciali, compresa l’installazione e la messa in opera;

· coordinamento dei rapporti con le amministrazioni comunali e gli attori del territorio (associazioni, circoli etc ) coinvolti anche al fine di individuare ulteriori luoghi in cui attivare hot spot della rete Provincia Wi¬Fi; in particolar modo si richiede alla società di individuare possibili punti dove installare gli hot spot negli impianti sportivi o di interesse sportivo (Centri e  Circoli Sportivi); 

· installazione e realizzazione (secondo le indicazioni tecnico-operative della Provincia) delle infrastrutture tecnologiche necessarie all'attivazione degli access point (alla cui dotazione provvederà la Provincia) nel limite della somma massima prevista a titolo di corrispettivo pari a € 20.000,00.

ARTICOLO 3 

OBIETTIVI

Il presente accordo ha come obiettivo la gestione di attività rivolte a:

1) contribuire alla realizzazione della prima fase del progetto Provincia Wi-Fi

2) avviare lo studio delle possibili localizzazioni di aree di copertura della rete Provincia Wi-Fi, da realizzare nelle fasi successive del progetto.

ARTICOLO 4 

DURATA

La presente convenzione ha durata fino al 31/12/2010.

E' fatta salva la possibilità di concedere proroga, previa opportuna motivazione e richiesta pervenuta entro il 15/12/2010.

ARTICOLO 5 

CORRISPETTIVI

Per l'erogazione delle attività di cui all'art. 2 della presente Convenzione la Provincia di Roma corrisponderà a PROVINCIATTIVA S.p.A., a titolo di corrispettivo, l'importo nella misura massima di € 20.000,00 + I.V.A. in funzione dell'attività espletata.
Il pagamento del corrispettivo sarà effettuato direttamente alla Società nel modo seguente:

•    € 10.000 + I.V.A. all'attivazione dei primi 7 hot spot e alla consegna della relazione circa la ricognizione sullo stato delle strutture che ospitano i PIT provinciali;

•     importo variabile e nella misura massima di € 10.000 + I.V.A. sulla base degli hot spot installati come da rendicontazione da presentare a fine contratto (con i corrispettivi specificati nell’allegato A alla presente Convenzione).

La liquidazione del suddetti importi avverrà a positiva verifica delle attività svolte con verbale di collaudo delle installazioni e dietro presentazione della relativa fattura.

ARTICOLO 6 

IMPEGNI DELLA SOCIETÀ

PROVINCIATTIVA S.p.A dovrà individuare e comunicare alla Provincia un responsabile di progetto per le attività svolte che dovrà quindi garantire il continuo raccordo con gli uffici provinciali per uno svolgimento congiunto del progetto.

La Società si impegna ad attenersi alle direttive della Giunta Provinciale di cui alla deliberazione n. 843/29. del 18.07.2007, finalizzate alla salute e sicurezza sui luoghi di lavoro, nonché a garantire il controllo analogo della Provincia sulla società stessa per tutta la durata del presente contratto.

ARTICOLO 7 

RISOLUZIONE E RECESSO

La sussistenza, fino al compiuto adempimento da parte di PROVINCIATTIVA S.p.A., delle prestazioni di cui al precedente art.2, degli elementi atti a configurare il cosiddetto "controllo analogo" della Provincia di Roma nei confronti della Società medesima, costituisce condizione essenziale per la vigenza delle obbligazioni nascenti dalla presente convenzione. Conseguentemente la convenzione si intende risolutivamente condizionata al permanere degli elementi di cui sopra come definiti nelle premesse dei presente atto. In caso di inadempienze di particolare gravità nell'espletamento delle attività o di interruzione totale o parziale delle attività medesime, non dipendenti da cause di forza maggiore, la Provincia ha la facoltà di recesso, anche unilaterale, dall'accordo previa messa in mora rimasta senza effetto, per inadempimento.

ARTICOLO 8 

RISERVATEZZA

Le Parti si impegnano alla riservatezza sui dati e su quanto venuto a conoscenza durante l'esercizio delle attività comuni, impegnandosi sin dalla data di sottoscrizione della presente convenzione a non divulgare notizie, documenti, elaborati progettuali, ricerche e dati statistici frutto delle attività comuni, senza il reciproco preventivo accordo scritto.

ARTICOLO 9 

PROPRIETÀ

Le infrastrutture tecnologiche sono di proprietà della Provincia di Roma, che potrà utilizzarle secondo le modalità che riterrà più idonee ed adeguate alle proprie esigenze.

ARTICOLO 10 

CONTROVERSIE

Per la risoluzione di eventuali controversie sorte tra le Parti e non risolte amichevolmente sarà competente, in via esclusiva, il foro di Roma.

ARTICOLO 11 

DISPOSIZIONI GENERALI

Per tutto quanto non previsto dal presente accordo le Parti concordemente rinviano alle norme del Codice Civile.

Letto, Confermato e Sottoscritto.

ROMA, lì


PROVINCIATTIVA S.p.A.





   PROVINCIA DI ROMA

     Il Direttore Generale


                                         Il Dirigente del SIRIT
  Dott. Maurizio Apicella




            Ing. Francescomaria Loriga

ALLEGATO A

Tipologia di intervento

Per la seconda parte delle attività, quelle esterne ai PIT provinciali , si prevedono due modalità di installazione degli access point e relativi corrispettivi:

1.
Installazione Hot Spot da interno (si prevede di fornire ed installare un hot spot da interno che garantisca una copertura degli spazi interni individuati nella struttura sportiva) – Corrispettivo € 150,00 ad installazione

2.
Installazione Hot Spot da esterno in strutture sportive medio-grandi ( si prevede di fornire ed installare un hot spot da esterno a copertura degli spazi esterni comuni del centro sportivo individuato, con annesse opere per l’installazione) - Corrispettivo € 500,00 ad installazione

Le installazioni degli hot spot saranno preventivamente concordate con il S.I.R.I.T., il quale provvederà alla stesura e formalizzazione della D.I.A. qualora fosse necessaria.
I beneficiari degli hot spot saranno tenuti a fornire la connessione ADSL e l’elettricità, trattandosi di attività promozionale della Provincia di Roma che offre gli hot spot e la loro installazione. 
Eventuali lavori di cablatura sono a carico dei beneficiari degli hot spot.
