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Linee progettuali
“Promozione e marketing servizi per il lavoro la formazione”
Premesse
la Provincia di Roma, ritiene che l’accesso alle informazioni riguardanti le misure di welfare (politiche del lavoro e politiche sociali) sia una parte integrante dei sui compiti istituzionali affinchè si mettano in grado gli utenti ( cittadini disoccupati, lavoratori ed imprese) di avere rapido e efficace accesso ai servizi loro dedicati, in particolare quei servizi che in base alle deleghe provinciali in materia di mercato del lavoro e formazione vengono erogati attraverso uffici e servizi di competenza provinciale.  

Con il presente progetto ci occuperemo di dare maggiore diffusione in maniera sistematizzata ed organizzata a tutta una serie di informazioni che riguardano l’istituto dell’Apprendistato ed i suoi collegati (formazione obbligatoria, finanziata, sgravi fiscali e contributivi) ed una serie di altre misure di politiche del lavoro che hanno interesse a conoscere i potenziali beneficiari come : ammortizzatori sociali in deroga, Legge Regionale sul Reddito Minimo L.R. 4 /2009 , sostegno al reddito nei Piani di Azione Individuali finanziati dalla provincia di Roma, ecc. 
Intendiamo realizzare un piano di marketing dei servizi per il lavoro e la formazione associato alla elaborazione di materiali informativi ed alla attivazione di un numero dedicato che dia informazioni di dettaglio sulle modalità di accesso agli interventi di politiche del lavoro e di welfare che vengono erogate attraverso i Centri per L’Impiego della Provincia di Roma, tale servizio di informazione all’utenza, tale numero  verrà indicato nelle schede predisposte per il numero unico della Provincia di Roma attualmente in fase di realizzazione e sarà direttamente collegato con il progetto degli sportelli welfare che prevede una banca dati informativa su tutte le misure di welfare fruibile attraverso un portale a disposizione degli operatori dei Centri per l’impiego. 
· Attività di Assistenza tecnica nella Promozione e marketing delle politiche del lavoro (Nazionali, Regionali, Provinciali) collegate all’istituto contrattuale dell’Apprendistato tramite azioni di comunicazione rivolta alle imprese ed ai lavoratori, la realizzazione prevede un piano di marketing e la predisposizione, la stampa e la divulgazione di materiale informativo anche su supporto multimediale;

· Attività di Assistenza Tecnica nella Promozione e marketing dei servizi di formazione finanziata gestiti dalla Provincia con riferimento particolare al catalogo regionale Apprendistato;

· Attività di supporto Campagna di informazione (rivolta a disoccupati, lavoratori ed imprese) relativa alle politiche del lavoro gestite dalla provincia di Roma tramite i suoi Centri per l’impiego sul suo territorio ed alla sua rete dei servizi per l’impiego con riferimento particolare all’apprendistato, la realizzazione prevede l’elaborazione di materiali grafici, pubblicitari a mezzo stampa, video, radio ; 

· Attivazione di un Servizio di informazione all’utenza dei CPI della provincia di Roma ( disoccupati, lavoratori ed imprese ) sull’offerta di servizi di formazione e lavoro erogata tramite i Centri per l’impiego della Provincia di Roma con particolare riferimento all’apprendistato, realizzata attraverso l’attivazione di un NUMERO  dedicato  denominato  “Sportello Welfare” ; 

Aggiornamento e manutenzione  della banca dati del portale Sportello Welfare poiché Le attività previste sono collegate al progetto già in fase di realizzazione denominato  “Sportello Welfare” DD 3611/2009 del 04.06.2009 “Invito alla rete "nodi" dell'osservatorio sul mercato del lavoro per la creazione di una rete di "sportelli Welfare" sul territorio provinciale e DD 2130/2009 del 08/04/2009  “Impegno fondi residui progetto Diritti al Centro nel nuovo progetto "Sportello Welfare" ed affidamento a Capitale Lavoro delle attività ”  la banca dati predisposta per il portale Sportello Welfare fungerà da base informativa per i servizi di informazione all’utenza; 

· Aggiornamento base dati, integrazione e riconfigurazione del sito www.informaservizi.it e del sito www.provincialavoro.it e dei loro collegamenti con la banca dati Sportello Welfare; 

In attuazione del principio di Semplificazione amministrativa, questo progetto, garantendo un miglior accesso alle informazioni, ha una ricaduta sul livello di  qualità della vita dei cittadini contribuendo al recupero dell’immagine identitaria dei servizi di carattere provinciale nell’impatto col pubblico. 
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