Allegato “A” alla determinazione dirigenziale n. 5873 del 13/10/2008
TIROCINIO DI FORMAZIONE E ORIENTAMENTO

PRESSO LA PROVINCIA DI ROMA

ENTE OSPITANTE : Provincia di Roma – Dip. IV « Servizi di Tutela Ambientale » - Servizio 4° «Controlli e Sanzioni » - 

SEDE DEL TIROCINIO: Via Tiburtina, 691 Roma.

TEMPI DI ACCESSO AI LOCALI : normalmente, h. 8.00 ÷ 14.00 dal lunedì al venerdì (e/o anche nel pomeriggio 15.00 ÷18.00).

NUMERO MASSIMO DI TIROCINANTI AMMESSI : 4 persone (in possesso dei requisiti sotto indicati).

PERIODO DEL TIROCINIO: 10 mesi (anche non continuativi) per 30 ore settimanali con decorrenza dalla data della firma del progetto formativo, comunque non anteriore al 1° gennaio 2009.

TUTORE AZIENDALE : Dirigente Servizio 4° (applicazione del sistema sanzionatorio  amministrativo e contenzioso, nonché controlli ambientali) o responsabile dell’ufficio nel quale i tirocinanti sono inseriti.

Presso la sede della Provincia di Roma sita in Via Tiburtina, 691 sono ubicati gli Uffici del Servizio 4° che si occupano dell’applicazione delle sanzioni amministrative e dei controlli in materia ambientale.

Proponiamo uno «stage » presso i suddetti uffici riservato a studenti in possesso di laurea magistrale ovvero di laurea secondo il vecchio ordinamento, conseguita da non oltre 18 mesi, della Facoltà di Scienze Politiche dell’Università « La Sapienza » di Roma, che siano interessati a mettere in pratica le loro conoscenze economico-giuridiche esaminando i verbali di elevazione delle sanzioni, predisponendo gli atti per l’irrogazione delle stesse e l’esame degli eventuali ricorsi; inoltre, in materia di controlli ambientali, l’attività di tirocinio consiste nell’esame delle pratiche di autorizzazione alle attività di gestione dei rifiuti, nonché in tutte le attività amministrative connesse all’esercizio degli impianti termici.

Formeranno oggetto dell’apprendimento dei tirocinanti le normative in materia, le procedure amministrative da seguire nei singoli casi, nonché l’utilizzo di strumenti tecnologici necessari alla trattazione dei diversi procedimenti amministrativi.

Al tirocinante verrà richiesto di svolgere attività di informazione agli utenti e, ove previsto dalla relativa procedura amministrativa, di audizione dei ricorrenti, con la costante presenza e collaborazione degli impiegati addetti all’ufficio.

Sono consentite, per giustificati motivi, interruzioni temporanee e anche l’interruzione anticipata del tirocinio, così come eventuali proroghe.
Sarà considerato titolo preferenziale per l’ammissione al tirocinio l’aver sostenuto con la votazione di almeno 24/30 uno o più esami nelle seguenti  materie: diritto amministrativo, diritto commerciale, diritto dell’ambiente (o denominazioni equipollenti); in particolare, saranno preferiti, con diritto di precedenza assoluta, quei candidati che abbiano conseguito, ovvero abbiano svolto almeno il 50% del corso per il conseguimento del master in “diritto ambientale” (o denominazione equipollente).
Al tirocinante, ammesso a partecipare al progetto formativo, verrà riconosciuto, onde agevolare lo svolgimento del tirocinio, un importo mensile di € 460,83 lorde a titolo di rimborso spese.

Ai tirocinanti che abbiano concluso con esito positivo il previsto periodo di tirocinio verrà rilasciata dalla Provincia di Roma – Dip. IV «Servizi di Tutela Ambientale » - Servizio 4° « Controlli e Sanzioni », un’ attestazione dell’attività da essi svolta.
Gli interessati dovranno inviare entro e non oltre il 15 novembre 2008 il curriculum esclusivamente al seguente indirizzo e-mail: g.fontanella@provincia.roma.it .
A ciascun interessato, in possesso di uno o più dei titoli preferenziali sopra indicati, che abbia inviato il curriculum, purché in possesso dei requisiti richiesti, verrà comunicato il giorno in cui sostenere un colloquio di orientamento circa l’attività da svolgere.

L’invito a sostenere il colloquio seguirà l’ordine temporale di invio del curriculum ed avverrà esclusivamente per il tramite dell’indirizzo e-mail indicato dal candidato.

I “curricula” pervenuti oltre il termine massimo del 15 novembre 2008 non saranno presi in considerazione, salvo che il numero dei candidati ammessi risulti inferiore al numero massimo ammissibile di costoro.
